



2021年5月18日 星期二

编辑:陈薇西 版式:姚婵莉 校对:龙师群

·数风流人物·



刘志丹(资料照片)

“外公去世时，他的皮包里只有几支香烟和半截铅笔，没有给家人留下任何财物，但却留下了珍贵的精神遗产。”英烈刘志丹的外孙女婿晁阳说，家人一直将刘志丹的革命精神赓续传承，在工作和生活中都严于律己。

“正月里来是新年，陕北出了个刘志丹……”一首首传唱至今的民歌道出了陕北人民对刘志丹的敬爱与怀念。在美国记者埃德加·斯诺笔下，刘志丹是位“现代侠盗罗宾汉”——“在穷人中间，他的

名字带来了希望”。

刘志丹，1903年10月4日出生于陕西省保安县(今志丹县)。1922年考入榆林中学，在魏野畴、李子洲等进步教师的影响下，开始学习马列思想，积极组织学生运动。

1924年，陕北建立了社会主义青年团支部，刘志丹成为榆林中学第一批团员。1925年，榆林建立了党的特别支部，刘志丹随后加入中国共产党，同年冬受组织指派进入黄埔军校学习。

1926年，刘志丹从黄埔军校毕业后，随军参加北伐战争。1927年大革命失败后，刘志丹担任中共陕西省委秘密交通工作。1928年4月，参与领导渭华起义，任西北工农革命军军事委员会主席。同年秋，陕西省委派刘志丹回陕北工作，任中共陕北特委军事委员会书记。

1931年10月，刘志丹与谢子长等组建西北反帝同盟军，任副总指挥。后

改编为中国工农红军陕甘边游击队，刘志丹任总指挥，开辟以照金、南梁为中心的陕甘边苏区。此后，相继任陕甘边红军临时指挥部副总指挥兼参谋长、红26军42师师长、中共陕甘边军事委员会主席、西北革命军事委员会主席，促成陕北、陕甘边两块苏区连成一片，为红军长征提供了落脚点。

1935年9月，任红15军团副军团长兼参谋长，参与指挥劳山战役。后任北路军总指挥兼第28军军长、中共中央所在地瓦窑堡警备司令。周恩来说：“刘志丹同志对党忠贞不二，很谦虚，最守纪律，他是一个真正具有共产主义品质的党员。”

1936年3月，刘志丹率红28军参加东征战役，挺进晋西北，屡克敌军。4月14日在中阳县三交镇战斗中不幸牺牲，年仅33岁。为纪念他，中共中央和陕甘宁边区政府将保安县改名为志丹县。

1942年，刘志丹牺牲6周年时，毛泽

东同志为其题词：“我到陕北只和刘志丹同志见过一面，就知道他是一个很好的共产党员。他的英勇牺牲，出于意外，但他的忠心耿耿为党为国的精神永远留在党与人民中间，不会磨灭的。”1943年，党中央和陕甘宁边区人民在志丹县为刘志丹举行隆重的公葬典礼，毛泽东再次为他题词：“群众领袖、民族英雄”。周恩来题词：“上下五千年，英雄万万千，人民的英雄，要数刘志丹”。

走进刘志丹烈士陵园，苍松翠柏，鸟啼花开，庄严肃穆，这里已经成为全国重点烈士纪念建筑物保护单位、全国爱国主义教育示范基地，前来缅怀烈士和接受党史教育的干部群众络绎不绝。

志丹县委副书记屈永峰说，刘志丹“生而益民，死而谢民”，是我们党员干部的榜样，我们要牢记并讲好英烈故事，传承和弘扬刘志丹同志爱国、为民、忠诚、奋斗的精神，用砥砺奋进、追赶超越的实绩实效礼赞英雄、告慰英雄。

据新华社

吉鸿昌：

恨不抗日死，留作今日羞



吉鸿昌(资料照片)

河南省周口市扶沟县吉鸿昌将军纪念馆前，民族英雄吉鸿昌的铜像高大伟岸，庄严肃朴。这里是扶沟县的地标建筑之一，近些天来，不少游客冒雨来到吉鸿昌将军铜像前敬献花圈、默哀致敬，缅怀革命先烈。

吉鸿昌，1895年生，河南扶沟人。1913年入冯玉祥部。1921年冯部扩编为第十一师，吉鸿昌升任营长。1925年10月，吉鸿昌升任绥远督统署直辖骑兵团团长兼任警务处处长，不久后又被推荐任三十六旅旅长。

1926年9月，在中国共产党人刘伯坚等人的帮助下，冯玉祥部在绥远省五原誓师，响应北伐战争，吉鸿昌率三十六旅千里驰援被围困数月之久的西安，使西安城转危为安。

1927年三十六旅扩编为十师，吉鸿昌升任师长，率部进驻潼关。这一时期，他一方面大力支持共产党人在部队开展政治工作，一方面同著名共产党人刘伯坚、宣侠父、魏野畴等亲密往来，向他们请教革命道理。

1927年7月蒋、冯徐州会议后，第二集团军内部进行清

党“送客”，大批共产党人被“礼送”离队，而在十九师，吉鸿昌不仅没有搞“送客”，还暗中保护了一批共产党员。1931年夏，因特务告发，吉鸿昌的潢川起义计划夭折。1931年8月，蒋介石解除吉鸿昌的兵权，强令他“出国考察”。

吉鸿昌此次出洋，时值“九一八”事变爆发。吉鸿昌环游了欧美等十余国，沿途向各地侨胞积极宣传抗日。

一次，他要往国内邮寄衣物，美国邮局的职员竟说“不知道中国”，吉鸿昌非常气愤，跟着监视他的国民党特务却劝告他说：“你若说日本人，便可受到礼遇。”他怒斥道：“你觉得当中国人丢脸，我却认为当中国人无上光荣！”回到旅馆，他当即找来一块小木牌，写上“我是中国人”5个字，下面还用英文作了翻译。以后，每逢赴宴或出入于大庭广众之处，他都把这块木牌佩戴胸前。

1932年2月28日，吉鸿昌从国外回到上海。他立即找到中共上海地下党组织，商谈抗日救国活动大计。同年秋天，他在北平加入中国共产党。

1932年10月9日，冯玉祥决心与中共合作，共同抗日，吉鸿昌则在天津为抗日武装发动察哈尔抗战计划而四处奔走。他毁家纾难，变卖家产六万元购买枪械。1933年3月下旬，他按照党的指示，急赴张家口，协助冯玉祥揭旗抗日。

1933年5月26日，察哈尔民众抗日同盟军宣告成立，吉鸿昌任第二军军长。6月20日，冯玉祥任命吉鸿昌为北路军前敌总指挥。他率同盟军主力分3路北进，在一个月内，抗日同盟

军接连收复察北四县，使日军遭到九一八事变以来的第一次沉重打击，震动中外。

1934年5月，吉鸿昌参与组织了“中国人民反法西斯大同盟”，他被推选为主任委员。这时吉鸿昌在天津法租界霞飞路40号的家，成了党组织的地下联络站。在楼上一角，他还设立了简易印刷所，印刷反法西斯大同盟的机关刊物——《民族战旗》和党的秘密文件。

吉鸿昌的活动引起了敌人的密切注意。蒋介石严令北平军分会不惜一切手段逮捕暗杀吉鸿昌。11月9日晚，吉鸿昌被捕。

在国民党北平军分会举行的所谓军法会审时，他义正词严，变敌人的法庭为讲坛，历数国民党反动派祸国殃民、残害无辜的罪恶，庄严宣称：“我是中国共产党党员，能够为我们党的主义，为全人类的解放事业而奋斗，这已是我毕生最大光荣。”

临刑前，他以树枝作笔，以大地为纸，写下了正气浩然的就义诗：“恨不抗日死，留作今日羞。国破尚如此，我何惜此头！”1934年11月24日，吉鸿昌英勇就义，年仅39岁。

2009年，吉鸿昌被评选为“100名新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

吉鸿昌的女儿吉瑞芝说：“父亲已经离开87年了，但我一直觉得他就在我身边，他的精神一直激励着我。父亲是我们党的骄傲，民族的骄傲，他的英雄事迹，已化作不朽的民族精神和不竭的精神财富，他身上体现的崇高精神和浩然正气，必将激励一代又一代人为党和人民的事业不懈努力。”

据新华社



董振堂(资料照片)

的一页。

起义部队编为中国工农红军第5军团，董振堂任军团副总指挥兼第13军军长，后任红5军军团长。他先后率部参加赣州、漳州、南雄水口等战役，屡立战功，曾获中华苏维埃共和国临时中央政府授予的红旗勋章。1932年加入中国共产党。

1934年10月，董振堂率部参加长征，红5军团担任最艰苦的“后卫”任务，为保障中央红军主力北上立下了赫赫战功，红5军团因此荣膺“铁流后卫”的光荣称号。

1935年6月，第5军团改称第5军，董振堂任军长。1936年10月红军三大主力在会宁会师后，红5军被编入西路军，向宁夏、甘肃、新疆方向进发。1937年1月12日，董振堂率部在甘肃高台县城与六七倍于己的敌人浴血苦战，战至最后一人一弹，于20日壮烈牺牲，时年42岁。

董振堂是红军牺牲的最高级别将领之一。党中央在陕西宝塔山下举行了追悼会，在追悼会上毛泽东评价他说：“路遥知马力，董振堂是坚决革命的同志。”

宋秀英介绍，陈列馆请专门的团队制定了完整的研学课程体系，让学生走出课堂，走进纪念馆，体验战时生活，珍惜来之不易的生活。

新河地近九河下梢，饱受盐碱化、沙化之困，贫困发生率曾高达49.78%。新河儿女脚踏实地加油干，2019年全县实现脱贫摘帽，如今正大踏步地走在小康路上。

据新华社

董振堂：
“铁流后卫”显本色
血洒高台著荣光